

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/148741>

Тип работы: Реферат

Предмет: Этнология

Введение 3

1. История переселения немцев в Россию 4

2. Культура немцев Поволжья 8

Заключение 17

Список литературы 19

Введение

Актуальность данной темы связана с процессами, начавшимися во второй половине 80-х годов XX, когда возникло и оформилось национальное движение советских немцев. В последние годы особенно интересными моментами в истории немцев Поволжья являлись эпохальные события в истории нашего государства: становление советской власти, Великая Отечественная война, депортация народов. Не угасает интерес и к истории, и культурному наследию немцев Поволжья. Межнациональные отношения представляют собой один из наиболее важных и значимых типов социальных отношений.

Продуктивное взаимодействие людей разных национальностей основывается на понимании и принятии чужих традиций и взглядов. Знакомство с культурной деятельностью представителей диаспоры немцев Поволжья может помочь формированию дружеских отношений между людьми разных национальностей, что обуславливает практическую актуальность этой работы.

История российских немцев удивительна, разнообразна и отчасти трагична. Задача нашего поколения, молодых современных людей состоит в том, чтобы собирать, изучать и хранить информацию о прошлом своей страны. Наше государство является многонациональным и многоконфессиональным и, наверное, поэтому одной из главных черт россиянина должна стать толерантность, уважение к людям всех наций.

Цель исследования заключается в анализе особенностей переселения и культуры поволжских немцев.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

□ проанализировать историю переселения немцев в Россию;

□ рассмотреть культуру немцев Поволжья.

Реферат состоит из введения, двух параграфов, заключения и списка литературы.

1. История переселения немцев в Россию

В 60-е годы XVIII века началось широкое переселение в Россию немцев и колонизация ими, главным образом, земель в Нижнем Поволжье. Вплоть до настоящего времени потомки немецких колонистов Поволжья составляют особую этнографическую группу.

Екатерина II, издав в 1763 году манифест «О дозволении всем иностранцам, въезжающим в Россию, селиться в разных губерниях по их выбору», не имела в виду привлечь в Россию одних лишь немцев.

Мероприятия по вербовке колонистов и предоставляемые им льготы были рассчитаны на любых культурных европейцев. Но так получилось, что большинство переселенцев составили именно жители разных государств Германии. К этому немцев побуждало растущее малоземелье на родине.

Условия для переселенцев давали преимущество тем из них, кто решал посвятить себя сельскому хозяйству. Земледельцы освобождались от всяких налогов на 30 лет, тогда как сроки льгот для лиц других занятий были намного меньше. Кроме того, будущие земледельцы могли рассчитывать на подъёмные и проездные до места поселения. Для поселения колонистов были предоставлены целинные земли, главным образом, в Новороссии и в Нижнем Поволжье.

Иностранцы, селившиеся целыми земледельческими колониями, получали право самоуправления. Они находились в особой юрисдикции «Канцелярии опекунов иностранных» в Петербурге. В 1833 году канцелярия была упразднена, и колонии немцев были включены общим порядком в существующие губернии и уезды.

Льготный режим для переселенцев в Россию действовал до 1819 года. После этого российское

правительство оставило его только для протестантской общины меннонитов. Те приезжали в Россию до 1874 года. В тот год в России ввели всеобщую воинскую обязанность. Большинство уже переселившихся в Россию меннонитов, будучи пацифистами, уехало тогда в Америку.

Для самосохранения в событиях Октябрьской революции немцы Поволжья объявили себя лояльными советской власти и в 1918 году создали Трудовую коммуну немцев Поволжья (с 1923 года – АССР Немцев Поволжья). Это позволило им избежать многих негативных последствий большевистских экспериментов. Немцы Поволжья сами у себя проводили коллективизацию. Но в 1941 году им не удалось избежать поголовного принудительного выселения в Казахстан. Республика Немцев Поволжья была упразднена. К началу XX века в Поволжье жило около 400 тысяч немцев. Их предки приехали в Россию из разных государств задолго до того, как немцы стали ощущать себя единой нацией. Благодаря этому у жителей колоний очень долго сохранялись диалекты тех областей Германии, откуда они происходили. Сами себя они долго называли не немцами (Deutschen), а швабами, гессенцами, силезцами и т.д. Осознание себя одним народом приходило главным образом через общение с окружающими русскими. Впрочем, оно до конца XIX века было очень ограниченным. Каждый немецкий сельский округ представлял собой самодовлеющий полузамкнутый мирок.

Саратовский присяжный поверенный из поволжских немцев Юстус писал в 1914 году, что «немецкий колонист Поволжья не являет собою тип германской нации, потомков древних тевтонов. Это новый народ, даже новая раса, создавшаяся в особых жизненных условиях. Слово „немец“, коим называют колонистов, есть форма, лишённая всякого содержания. При этом слове следует представлять западноевропейского немца-германца: колонист не немец в этом смысле, однако и не русский. Колонисты это новая, самобытная, самодовлеющая нация, ничем абсолютно не похожая на немца-германца».

Особый склад немцев Поволжья выработался в борьбе с непривычной природой, при отсутствии многих культурных средств, которые были у них на исторической родине. «Колонисты, действительно, некультурны, – отмечал тот же публицист, сравнивая их с немцами Германии, – нравы их – грубы и суровы». Однако отличие немцев Поволжья от немцев Германии не означало их сближения с русскими. До 1871 года в колах немецких колоний Поволжья даже не преподавался русский язык, а все попытки властей насадить его в церковно-приходских школах при кирхах и костёлах встречали организованный саботаж местного духовенства. На практике это привело к тому, что в 1897 году только 18% поволжских немцев знали русский язык.

1. Арндт, Е.А. Национальный костюм немцев Поволжья (конец XVIII – начало XX века): пособие с методическими рекомендациями / Е.А. Арндт. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: МСНК-пресс, 2015. – 95 с.
2. Воденко, К.В. Социальная антропология: Учебное пособие / К.В. Воденко. – Рн/Д: Феникс, 2018. – 40 с.
3. Герман, А.А. Немцы Поволжья: Крат. ист. очерк: Учеб. пособие / А.А. Герман, И.Р. Плева; Саратов. гос. ун-т им. Н.Г. Чернышевского. – Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 2002. – 141 с.
4. Гусакова, З.Е., Майорова, А.С. Зачем создавать исторический архив немцев Поволжья? / З.Е. Гусакова // Отечественные архивы. – 2005. – №5. – С. 139-140.
5. Добреньков, В.И. Социальная антропология: Учебник / В.И. Добреньков, А.И. Кравченко. – М.: Инфра-М, 2013. – 688 с.
6. Евстигнеев, Ю.А. Введение в этнологию / Ю.А. Евстигнеев. – М.: Астерион, 2015. – 936 с.
7. Ерина, Е.М. Обычаи поволжских немцев / Е.М. Ерина, В. Е. Салькова. – М.: Готика, 2016. – 104 с.
8. Кравченко, А.И. Социальная антропология / А.И. Кравченко. – М.: Академический проект, 2005. – 544 с.
9. Марков, Г.Е. Немецкая этнология / Г.Е. Марков. – М.: Гаудеамус, Академический Проект, 2014. – 576 с.
10. Минюшев, Ф.И. Социальная антропология / Ф.И. Минюшев. – М.: КДУ, 2013. – 222 с.
11. Негин, А.Е. Этнология и социальная антропология: учебно-метод. пособие / А.Е. Негин. Нижний Новгород: изд-во ННГУ, 2019. – 50 с.
12. Орлова, Э.А. Социальная и культурная антропология: Учебник и практикум для академического бакалавриата / Э.А. Орлова. – Люберцы: Юрайт, 2016. – 336 с.
13. Отюцкий, Г.П. Социальная антропология: Учебник и практикум / Г.П. Отюцкий. – Люберцы: Юрайт, 2015. – 423 с.
14. Плева, И.Р. Немецкие колонии на Волге во второй половине XVIII века / И.Р. Плева. – М.: Готика, 2000. – 387 с.
15. Репатриация советских граждан с оккупированной территории Германии, 1944-1952: Сб. док. в 2 т. Т. 1. 1944-1946 / Федер. арх. агентство ФКУ «Гос. архив Российской Федерации», Герман. ист. ин-т в Москве; Отв. ред. и отв. сост. О.В. Лавинская, В.В. Захаров. – М.: Политическая энциклопедия, 2019. – 877 с.

16. Терехин, С. Поселения немцев в России: Архитектурный феномен. / С. Терехин. – Саратов: Готика, 1999. – 289 с.
17. Чешко, С.В. Этнология и социальная антропология: Учебное пособие / С.В. Чешко. – М.: Академия, 2018. – 240 с.
18. Шишкина-Фишер, Е.М. Немецкие народные календарные обряды, танцы и песни в Германии и России: Практическое пособие для российских немцев / Е.М. Шишкина-Фишер. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: АОО «Международный союз немецкой культуры»; «Готика», 2002. – 328 с.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/148741>